

行摄美丽石泉

陈晓琴/文



山环水绕马岭关 陈小勇(安康市摄影协)摄

为加强全省摄影队伍建设,推动摄影事业发展,日前陕西省市(区)摄影负责人培训班在石泉县举办。全省各市、县(区)摄影负责人、摄影教育专委会委员、特邀摄影家等115人参与此次活动。

分组讨论。培训组织学员赴后柳水乡、醉美秦海、金蚕小镇、草池湾朱鹮小村等地开展摄影采风活动,本期“视觉安康”栏目择优刊发部分采风作品。

本次培训班邀请中国摄影金像奖获得者、浙江传媒学院硕士研究生导师傅拥军和西安美术学院教授石卓立授课。培训期间,学员们以“摄影培训的普及与推广”和“如何整合各市县的摄影教学资源,实现共享与优化配置”为主题,进行了



后柳水乡 龙剑辉(宝鸡市渭滨摄影协)摄



石泉电站 郑轲(榆林市榆阳摄影协)摄



石泉县城 孙开猛(汉中市略阳摄影协)摄



甜甜的诱惑 刘恩华(西安市蓝田摄影协)摄



山中早晨 陈晓琴(安康市石泉摄影协)摄

唐小明:退伍军人的新农人“变身记”

通讯员 郭青 向溪

脱下戎装返乡创业,热衷公益援助孤残,全国模范退役军人唐小明,50岁老兵变身新农人,从头再来,尽显军人本色!

唐小明1986年11月入伍,后四次获新疆军区新闻报道一等奖,荣立三等功一次。1992年转业地方后,他当过机关干部,又在新闻机构做过记者。2015年,他辞去工作,在家乡恒口凤凰山开启创业自强之路,承包山地、建设农业园区、成立农民专业种植合作社,创办安康凤凰山实业有限公司,不仅通过自己的双手勤劳致富,还带领乡亲们走上了乡村振兴之路。

“我当兵那年19岁,因为从小对军人就充满了崇敬,觉得他们保家卫国,肩负着维护社会稳定神圣使命,对党和国家、人民高度忠诚,英勇无畏、不怕牺牲、甘于奉献的可贵精神值得学习和发扬,所以就立志要当兵,为国家和人民服务。”回忆起难忘的军营岁月,唐小明说,踏入军营的当天乌鲁木齐下着大雪,部队的操场上全是身穿军装的军人,时不时传来嘹亮的歌声。来到新的环境,作为一个大山里走出来的孩子,他被现场的氛围深深感染,心里就暗暗发誓,一定要珍惜在部队的每一天,好好锻炼,好好干,不辜负父母的期望,不辜负部队的培养。

入伍后,先是3个月的新兵连训练,部队严明的纪律、刻苦的训练,无论是从体魄,还是从心理方面都是一种锤炼,唐小明的体能有了很大提升,慢慢有了军人的模样,心态也更加积极向上,而且通过一系列的思想教育,他有了更加坚定的军人信念。

在部队的这段时间里,有两件事给唐小明留下了深刻的印象。第一件是在1987年的3月份,由于刚入伍,唐小明的各项技能还没有掌握,在军训跳木马时跳得过高,一不小心把左胳膊摔断了。部队就第一时间把他送到医院治疗,部队的连长、班长,还有战友都来看望唐小明,还带了水果等慰问品,让他感受到了部队大家庭的温暖。

一个星期之后唐小明要求出院,出院之后胳膊上还缠着绷带,就挂着冲锋枪在零下30摄

氏度的阵地上站岗。

夜里一两点钟,天上挂着一轮明月,地面全是皑皑白雪,户外寒风刺骨,呼出的水汽很快凝结在他的眉毛、睫毛上。看着天上的那一轮明月,唐小明突然特别想家,不禁哼唱着:“天上的月亮,我的家乡……”那天晚上,他把所有会唱的歌都唱了一遍,虽然还负着伤,但他站岗的动作和别人并无两样。

还有一件事就是老兵退伍的欢送会,在部队的朝夕相处让唐小明与战友之间结下了深厚的战友情谊。看到老班长要退伍走了,大家都上前不舍地拥抱,流下了泪水,很多新兵看着老班长上车,又追上去挥手拥抱,这种真挚的战友情让唐小明特别感动。直到现在,每每看到老兵退伍的场景,他内心还是会有所触动,还是会一阵酸,特别难受。

退伍后,唐小明可以在城市一直享受稳定的工作和舒适的生活,但却最终选择了返乡创业。

“那时接到父亲病逝的噩耗,加上母亲年事已高,身体不好,父亲在世时在家乡凤凰山承包了一个林场,当时已经承包29年,临近30年的年限,如果再不有人接管,林场就保不住了。”在这样的情况下,唐小明决定通过自己的努力,回到家乡做点贡献,回报父母和故乡。

“政府出台了一系列的优惠政策,呼吁在外的有志之士返乡创业,支持家乡经济建设。一方面,家人需要我,接父亲的班;另一方面,通过部队这些年的锻炼,我也想证明自己,回乡实实在在地搞点产业,带动乡村发展,农民增收。”唐小明回忆道。

回到家乡那年,唐小明已经49岁了,但正是因为部队的磨炼,才让他有了从头再来的毅力和决心。他承包荒地,引进金丝楠木、红豆杉等苗木在山上种植。起初,个别村民还不理解,认为唐小明占了地,万一做不成怎么办,反对的声音也慢慢多了。面对质疑,唐小明没有灰心丧气,而是来到村民家中耐心解释,请他们一起到山上参与园区建设,同吃饭共劳动。

后来村民们发现唐小明是真的在干事创业,逐渐理解了他,甚至还成了他的帮手。搞农业园区建设,一个最大的困难就是自然灾害。一场暴雨,河道边修的护坎就被冲垮了,园区养殖的几千只鹅,白天还在山间展翅飞翔,大暴雨之后一下死了好几百只。每当这种时候,唐小明身边的朋友就会说,这就是花钱买

罪受。

“可是,我曾经是一名军人,这点困难不算什么,我能克服,我也一定能坚持下去!”唐小明时常给自己加油打气。

从退伍老兵到新农人,唐小明经受了很大挑战。冬天寒风刺骨,夏天蚊虫叮咬,每天早上5点半起床天还是黑的,在山上的田间地头深一脚浅一脚,等忙完回家时又是天黑。

“如果没有当兵的经历,一般人很难坚持下去。”唐小明说,部队的磨炼对一个人一生的影响是巨大的,也让自己有了一路上披荆斩棘的能力和勇气,才能够顽强地坚持下去,带动更多当地的老百姓一起实实在在地干事创业。

承包山地、建设农业园区、成立农民专业种植合作社、创办安康凤凰山实业有限公司……如今,凤凰山已变了模样,河沟里砌好了护坡,整修了大片的梯田,修通了山间石阶小道,梯田里红豆杉已长得一人多高,还有大片把把柑挂满枝头。远处的山间又改造了几间民宿,红灯笼高挂惹眼,在唐小明和乡亲们的不懈努力下,荒山变成了生态植物园。

据统计,园区完成固定资产投资近3000万元,累计发放劳务费、材料费近2000万元,吸纳50人长期务工,带动50户、100多人致富增收,每年为村集体分红近10万元。

同时,唐小明出资修建了唐湾村文化广场、文化大舞台、下河步道,为唐家湾教育基金会捐款近2万元,为残疾退役军人家庭捐赠4000元,为困难户捐赠3000元医疗费,并出资鼓励其到湖南学习厨艺。每年还会出资慰问唐家湾村近20位老党员、退役军人、残疾人、困难户,为他们发放米面粮油。他还为唐家湾村垃圾清运工作捐赠3000元,为流水镇慈善一日捐活动捐款1.2万元,园区解决了5名残疾人就业问题。

“从之前的质疑,到现在的认同,这个过程虽然用了很长的时间,但是看到村民们因为自己做的这件事有工作,一年还有几万块钱的收入,看着他们每天幸福的笑容,我就有使不完的干劲,我们的心里就觉得一切都是值得的。”唐小明说。

“我们就是要把农业园区建设好,把山庄经营好,让凤凰山越来越美,让这里的百姓安居乐业。”谈起未来的日子,唐小明成竹在胸。

“要不是参加了县里的育儿师免费培训,走上了育儿师工作岗位,我还真不知道去哪里能找到这样的高收入工作。”说起现在的就业好政策,汉阴县汉阳镇交通村脱贫户孙立群不禁竖起了大拇指。

以前因为缺乏技术,孙立群外出务工根本挣不到多少钱。2020年8月,孙立群从村党支部了解到县里的免费技术培训信息,报名了育儿师项目。当年年底,孙立群通过参加技能培训的学校介绍到神木市一家家政公司工作,每个月的工资有5500元,每年还可以领取2.4万元奖金。

孙立群的就业经历只是汉阴县抓实免费家政培训的一个缩影。2018年以来,为帮助农村剩余劳动力、入城居住的困难妇女等群体实现就业,汉阴县积极开展月嫂、育儿师、保姆、养老护理等多个领域免费家政培训。同时,在县人社局、县妇联等部门支持下,汉阴县天天美职业技能培训学校和汉阴萍姐家政职业技能培训学校两所学校相继成立。

与此同时,镇村干部入户摸排群众家政培训意愿,将统计数据按照时间节点上报县人社局。此外,镇村干部还及时发布县域内家政培训信息和家政就业信息,组织有意愿的群众及时到两所学校参加相关培训。

去年年底,有了丰富育儿经验的孙立群决定回到家乡汉阴工作,今年以来,孙立群就接了4单育儿师工作,每单26天,工资9800元。目前,孙立群正在安康市城区从事月嫂工作。“免费家政培训最大的作用是让那些家里没有稳定收入来源的群众有了较好的就业机会。”汉阴县天天美职业技能培训学校负责人吴爱春说。

家住河池镇集镇的陈丽今年54岁,是汉阴萍姐家政职业技能培训学校的第二批学员。经过12天集中月嫂培训后,陈丽被学校负责人郭萍介绍到浙江杭州一家医院的月子中心照顾产妇,因为勤于学习和刻苦钻研,在当地专业从业人员悉心指导下,产妇产后期间吃些什么,有哪些注意事项,婴儿出现呛奶、打嗝等问题怎么应对,陈丽用了不到一年时间,都能处理得让雇主比较满意。

在杭州月子中心工作4年后,掌握了丰富月子护理经验的陈丽决定成为一名专职月嫂,于是今年年初,陈丽决定到上海发展,目前通过中介机构成功应聘专职月嫂,每个月的工资接近1.4万元。

“通过我们的家政培训,一些文化水平不高,且没有出过远门的农村妇女不仅在县外实现了就业,整个人的精神状态也为一新。”郭萍感慨地说。郭萍还记得46岁的学员陈泽兰,那是她

2019年秋季到平梁镇二郎村做培训招生宣传时遇到的学员,在经过12天的养老护理员培训后,刚好在广州创业的一名汉阴籍雇主有照顾80多岁老母亲的需求,郭萍就把陈泽兰介绍给了这名雇主。

雇主通过和郭萍多次电话联系后,初步了解了陈泽兰,答应聘用陈泽兰照顾自己的老母亲。考虑到陈泽兰没有出过远门,且文化水平不高,郭萍亲自把陈泽兰送上开往广州的火车,并提醒雇主在火车站等候,确保陈泽兰安全到达。

老人有了陈泽兰的陪伴,还能吃到家乡口味的饭菜,心情比以前好多了,雇主就把陈泽兰每个月的工资定在7000元。后来,老人渐渐离不开陈泽兰这个老乡,雇主一家外出旅游时,还带上陈泽兰一起。久而久之,陈泽兰的精神状态越来越积极上进,好像换了一个人。

随着免费家政培训的持续开展,汉阴县定期组织受训学员到一二线城市就业,还鼓励务工群众在一线城市创业,例如2022年在汉阴县天天美职业技能培训学校学习的学员韩小芳,目前已经在深圳市创办了一家员工规模为3000余人的家政公司,公司年营业额超1亿元。

与此同时,汉阴县人社局会同县妇联,积极组织家政从业人员参加各级家政技能大赛。7月25日,安康市第二届家政职业技能大赛在汉阴举行,汉阴县累计选拔了9名优秀选手参加,分别获得团体银奖,获得个人二等奖2项和三等奖3项。8月下旬,汉阴县天天美职业技能培训学校职工何江荣将代表汉阴县参加全省家政技能大赛。

据汉阴县人社局局长钟华介绍,截至今年7月底,汉阴县两所专门从事家政培训的学校累计培训学员90期3900人次,先后为县内外月嫂中心、家政公司、养老院等平台输送学员共计1450余人,带动劳务增收约1.05亿元,实现了家政受训人员能就业、促增收的发展目标。下一步,汉阴县将把“汉阴家政”作为汉阴县劳务品牌打造,提高汉阴家政品牌知名度和美誉度,为县内外群众提供更加专业、贴心的家政服务。

汉阴:家政培训拓宽增收路
通讯员 邓永新

